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ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОЇ ПІДТРИМКИ ОРГАНІЧНОГО СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА: ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

Реформа аграрної політики зробила можливим розвиток органічного сільського господарства, який підтримується державою. Наприкінці ХХ сторіччя субсидоване інтенсивне сільське господарство в ЄС зайшло в глухий кут: воно загрожувало довкіллю, перевиробництво негативно впливало на світову торгівлю, коли надлишки субсидованої продукції продають за демпінговими цінами у країни, що розвиваються, завдаючи шкоди їхньому місцевому виробництву. Більше 10 років уважно вивчалася доцільність такої державної підтримки. Субсидії, що базуються на виробництві традиційних сільськогосподарських продуктів стали непопулярними. Тому уряди домовилися про концепцію, яку ініціативні фермери виробили самостійно за допомогою соціально свідомих споживачів, і яка виявилась достатньо багатофункціональною, придатною до впровадження та добре обґрунтованою, - до концепції органічного сільського господарства. На даний момент багатофункціональне сільське господарство широко застосовується (у різних країнах у різний спосіб). Органічне сільське господарство є центральним у цій новій парадигмі, яка охоплює економічні, соціальні та екологічні цінності.

Сільське господарство у всьому світі знаходиться у важкому становищі та є одним з секторів, що отримують найбільшу державну підтримку. Це означає, що сільське господарство є більш частим суб'єктом для політичного впливу, ніж більшість інших секторів економіки. Також є величезний (та трагічний) парадокс у сільському господарстві: з одної сторони, розвинені країни (включаючи усю Європу) виробляють надлишок харчових продуктів; з іншої сторони, у багатьох країнах, що розвиваються, люди голодують. Як засвідчили представники Продовольчої та сільськогосподарської організації Об'єднаних Націй (FAO) на Світовому Саміті з безпеки харчування у Римі у 2009 році, рішення щодо усунення цього дисбалансу полягає не в тому, щоб постійно експортувати продовольство з країн з надлишковим виробництвом до країн, що розвиваються. Умови для сталих та продуктивних сільськогосподарських систем мають бути створені в усьому світі.
Найпершу стратегію ЄС, Спільну сільськогосподарську політику ЄС (Common Agricultural Policy, CAP) було створено в 1957 p.; її основною метою було виробництво достатньої кількості харчових продуктів, доступних за ціною. Цієї мети було досягнуто досить швидко. Субсидовані ціни на харчову продукцію сприяли інтенсифікації та індустріалізації сільського господарства в багатьох країнах ЄС, а це призвело до надлишку харчових продуктів та, на жаль, до деяких негативних наслідків, насамперед, для навколишнього середовища. Ці надлишки харчових продуктів, вироблених за кошти державних субсидій, часто експортувалися до країн, що розвиваються, а це знищувало можливість заробітку для фермерів у цих країнах. З цієї причини, після довгих переговорів, у 1994 р. було досягнуто домовленості про лібералізацію світової торгівлі в рамках Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (General Agreement on Tariffs and Trade, GATT), включаючи заборону прямих субсидій на виробництво харчових продуктів. З того часу цей документ продовжує бути основою для Світової Організації Торгівлі (COT, World Trade Organisation, WTO). Відтоді уряди розвинених країн (особливо в Європі та США) зрозуміли необхідність радикальних змін у своїй аграрній політиці. В ЄС це призвело (разом із чіткою позицією та особливими умовами окремих країн-членів ЄС), зокрема, до створення Програми 2000 та подальших кроків у напрямку до загальної реформи Спільної сільськогосподарської політики ЄС (CAP).
Розвинені країни не повністю відмовилися від субсидування своїх власних сільськогосподарських систем. Проте субсидії зараз більше спрямовані на розвиток сільських територій, підтримку виробництва змінено на підтримку виробників (у формі прямих виплат), а також зроблено акцент на захисті навколишнього середовища, якості та безпеці харчових продуктів, і на добробуті тварин. Ці фактори спонукали уряди у розвинених країнах, особливо у країнах Європейського Союзу, до визнання переваг органічного сільського господарства та необхідності його підтримки. Перехід до органічного сільського господарства є поступовим процесом у форматі "крок за кроком", він використовується окремими фермерами у відповідь на можливості ринку та систему субсидій. Підтримка для органічного сільського господарства зі сторони Європейського Союзу послідовно зростає внаслідок того, що поступово розширюється дія Другої частини Спільної сільськогосподарської політики (2nd CAP pillar), яка складається з добровільних програм. У більшості країн Європейського Союзу органічне сільське господарство підтримується агроекологічними заходами, які компенсують фермерам втрати (або недоотримані вигоди), які пов'язані з виробництвом, створені більш дбайливим сільським господарством, яке приділяє більше уваги захисту довкілля та добробуту сільськогосподарських тварин. Перетворити все сільське господарство на органічне за один день, звичайно, не було можливо, тому ЄС виробив низку інструментів для підтримки органічного сільського господарства.
У Європейському Союзі прямі виплати є доступними для всіх фермерів, хто виконує базові вимоги для захисту навколишнього середовища та добробуту тварин (система "cross compliance" у рамках Схеми єдиний виплат (single payment scheme, SPS). Органічні фермери можуть подаватися на отримання додаткових субсидій, які зазвичай виплачуються під час добровільних агроекологічних заходів. У країнах, які не є членами Європейського Союзу, різні системи субсидій застосовуються для фермерів, які працюють у традиційному та органічному сільському господарстві [1].
Перша частина Спільної сільськогосподарської політики
1st CAP pillar
Реформа 2003 року Спільної сільськогосподарської політики ЄС змінила попередню систему виплат, які ґрунтувалися на показниках виробництва, на нову Схему єдиних виплат (SPS), пов'язану з розміром оброблюваної площі ферми (таку зміну називають "роз'єднанням"). Ці прямі виплати визначаються системою "перехресного погодження", що означає виконання вимог норм, необхідних для отримання допомоги від ЄС (cross-compliance). Це вимагає від фермерів:
· виконувати вимоги Сприятливих умов для сільського господарства та навколишнього середовища (Good agricultural and environmental condition, GAEC);
· виконувати вимоги стандартів харчової безпеки (охорони здоров'я громадськості), здоров'я та добробуту тварин, а також збереження навколишнього середовища. Якщо фермери не виконують ці вимоги, то прямі виплати, які надаються лише у разі дотримання визначених наперед умов, можуть бути скорочені або навіть повністю припинені. Щоб звертатися щодо виплат згідно з Другою частиною Спільної сільськогосподарської політики, фермери повинні виконати усі умови Першої частини Спільної сільськогосподарської політики.

Друга частина Спільної сільськогосподарської політики
2nd CAP pillar
Головними цілями Другої частини Спільної сільськогосподарської політики є розвиток сільських територій та невиробничих функцій сільського господарства, що є головним користувачем земель та води у Європі. Окремі країни можуть підтримувати різні заходи для досягнення цих цілей (а також добробуту тварин), які є вищими вимогами, ніж перелік Першої частини Спільної сільськогосподарської політики. Участь фермерів у Другій частині Спільної сільськогосподарської політики є добровільним та спонукає до отримання субсидій, які ґрунтуються на конкретному проекті. У більшості країн Європейського Союзу це є джерелом та основним обґрунтуванням для субсидій органічному сільському господарству. Органічне сільське господарство може бути поєднане із низкою інших заходів Другої частини (наприклад, ландшафтно-екологічним менеджментом). Це означає, що органічні фермери можуть бути серед фермерів, які отримують найбільші субсидії.

Так, наприклад, Швейцарія має частку органічних продуктів у загальному споживанні серед країн-членів ЄС. Органічне сільське господарство підтримується частково ціновою надбавкою органічної продукції на ринку та частково державною підтримкою (як федеральним урядом, так і кантонами): прямі виплати з розрахунку на гектар, які, в свою чергу, розділяються на загальні прямі виплати та екологічні внески. Умовою для загальних прямих виплат є підтвердження так званого «дотримання екологічних умов" (Okologischer Leistungsnachweis, OLN) для всіх господарств (подібно до діючих у Європейському Союзі вимог "cross-compliance" на рівні господарства). Додатково до цих загальних прямих виплат швейцарські фермери можуть звертатися щодо отримання екологічних виплат, які включають покриття витрат на екологічне відшкодування, на екстенсивне виробництво зернових і насіння рапсу та на органічне сільське господарство. Ця система є добровільною та подібною до агроекологічних програм в ЄС. Згідно з вимогами Положення про органічне сільське господарство, в Швейцарії підтримку отримують лише ферми, що повністю перейшли на органічне виробництво, в яких не ведеться традиційне виробництво паралельно до органічного. Лише для виноробства та вирощування фруктів можливе гнучке застосування правила паралельного існування органічного та традиційного виробництва на одному господарстві (табл.).
Таблиця – Виплати для органічного сільського господарства у Швейцарії
	Призначення сільськогосподарських земель
	Субсидії, за 1 га

	Площі під спеціальні культури (лікарські трави, овочі тощо)
	1200 швейцарських франків /970 євро

	Площі під сільськогосподарські культури, що не є спеціальними неонові, олійні тощо)
	800 швейцарських франків /647 євро

	Луки/пасовища
	200 швейцарських франків / 162 євро


Джерело: Федеральне відомство сільського господарства Швейцарії (Bundesamt fur Landwirtschaft, BLW) [2]
Таким чином, досвід підтримки органічного сільського господарства має бути наслідуваний в Україні через першочерговість і перспективність його розвитку, що забезпечує стійкий розвиток аграрного сектора та продовольчу безпеку країни.
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